



**Βασικοί Δείκτες Χ.Α.**

ΔΕΙΚΤΗΣ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ	749,76	1,53
FTSE-LARGE CAP	1957,5	1,68
FTSE-MID CAP	1093,23	1,28
FTSE BANK	785,1	3,16

**Μετοχές του FTSE-LARGE CAP με την μεγαλύτερη Άνοδο / Πτώση**

ΜΕΤΟΧΗ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
ΠΕΙΡ	2,5	4,17
ΑΛΦΑ	1,676	3,39
ΜΠΕΛΑ	13,92	2,96
ΜΟΗ	18,9	-1,97
ΦΡΑΚ	5,21	-1,88
ΟΛΠ	15,46	-1,65

**Μετοχές του FTSE-LARGE CAP με την μεγαλύτερη Αξία Συναλλαγών**

ΜΕΤΟΧΗ	ΤΙΜΗ	ΑΞΙΑ (εκατ. €)
ΓΡΙΒ	8,5	22,0
ΕΥΡΩΒ	0,745	16,6
ΟΤΕ	11,01	8,8
ΕΤΕ	0,286	5,5
ΑΛΦΑ	1,676	5,4

**Βασικές Διεθνείς Χρηματιστηριακές Αγορές**

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
DOW JONES 30	24585,43	+0,33
NASDAQ	6875,80	+0,20
S&P 500	2662,85	-0,05
DAX	13125,64	-0,44
FTSE 100	7496,51	-0,05
CAC 40	5399,45	-0,51
NIKKEI 225	22686,00	-0,32
HANG SENG	29160,00	-0,22

**Διεθνείς Ισοτιμίες / Εμπορεύματα**

ΙΣΟΤΙΜΙΑ/ΕΜΠΟΡΕΥΜΑ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
EUR/USD	1.1792	+0.43
EUR/GBP	0.8807	-0.07
GOLD SPOT	1253	+1.10
COMEX SILVER	15.97	+2.70
ICE WTI CRUDE	56.60	-1.01
NATURAL GAS	3.65	+3.96
US COFFEE	1.2005	+1.35
COCOA	19.00	+1.77

**Επιλεγμένες Διεθνείς Μετοχές**

ΜΕΤΟΧΗ	ΤΙΜΗ	ΜΕΤΑΒΟΛΗ (%)
ALCOA	41.97	-0.01
APPLE	173.06	+0.80
ALIBABA	175.34	+0.40
DEUTSCHE BANK	19.38	+0.02
GOLDMAN SACHS	257.50	-0.07
NATIONAL BANK of GREECE (OTC-US)	0,3050	+7,77
GOOGLE	1039.69	-0.08
FACEBOOK	178.44	+0.84
TWITTER	21.57	-0.37
NIKE	63.70	+2.46
EXXON MOBIL	83.12	+0.43

**Σχόλιο Συνεδρίασης Χρηματιστηρίου Αθηνών:** Επανάλθαν οι αγοραστές στην ελληνική χρηματιστηριακή αγορά με τον τραπεζικό κλάδο να καταγράφει υψηλά κέρδη ενώ επιλεκτικές τοποθετήσεις παρατηρήθηκαν και σε αρκετές δεικτοβαρείς μετοχές. Με ενδιαφέρον αναμένονται οι επόμενες συνεδριάσεις μέχρι το τέλος του έτους αναφορικά με την κατεύθυνση του Γενικού Δείκτη. Αρκετά αυξημένες και οι συναλλαγές, με τη βοήθεια και προσυμφωνημένων πράξεων, με τη συνολική αξία τους να διαμορφώνεται στα €83 εκατ..

Τα τραπεζικά ζητήματα, (διαχείριση μη εξυπηρετούμενων δάνειων, πλειστηριασμοί stress test ) παραμένουν στο επίκεντρο της ελληνικής χρηματιστηριακής αγοράς. Η πώληση λιγνιτικών μονάδων (40%) εκ μέρους της ΔΕΗ είναι ένα από τα επόμενα θέματα που θα απασχολήσουν την εγχώρια χρηματιστηριακή αγορά.

**Σχόλιο Διεθνών Χρηματιστηριακών Αγορών :**

Στην τρίτη αύξηση επιτοκίων για το 2018 προχώρησε η Fed, με το βασικό επιτόκιο να διαμορφώνεται πλέον στο 1.50%. Η κίνηση της αμερικανικής κεντρικής τράπεζας ήταν απόλυτα προεξοφλημένη από την αγορά, με την αγορά να αντιδρά απόλυτα ψύχραιμα.

Ωστόσο, η αμερικανική τράπεζα σηματοδότησε μια πιο επιφυλακτική στάση όσον αφορά τον ρυθμό σύσφιξης της πολιτικής στο μέλλον, υιοθετώντας μια στάση αναμονής που θα λαμβάνει υπόψη τον αδύναμο πληθωρισμό και την αλλαγή ηγεσίας στην Fed. Οι αξιωματούχοι της ομοσπονδιακής τράπεζας διατήρησαν την βασική τους πρόβλεψη για άλλες τρεις αυξήσεις επιτοκίων το 2018. Πτωτικά κινήθηκε το δολάριο έναντι όλων των βασικών νομισμάτων στον απόηχο των αποφάσεων της Fed, με την ισοτιμία ευρώ δολαρίου να κλείνει στο υχλότερο σημείο της εβδομάδας.

Στα μάκρο της ημέρας τα στοιχεία που ανακοινώθηκαν σήμερα έδειξαν ότι ο ετήσιος πληθωρισμός σκαρφάλωσε στο 2,2% τον Νοέμβριο. Ο δομικός δείκτης, που δεν περιλαμβάνει τις τιμές της ενέργειας και τα τρόφιμα, ενισχύθηκε 1,7%. Σε μηνιαία βάση, ο δείκτης τιμών καταναλωτή αυξήθηκε 0,4% τον Νοέμβριο, ενώ ο δομικός δείκτης ενισχύθηκε 0,1%.

Οι ευρωπαϊκές αγορές σήμερα θα επικεντρωθούν στις αποφάσεις των Κεντρικών Τραπεζών της Ελβετίας, Βρετανίας και Ευρωζώνης και στις συνεντεύξεις των επικεφαλής τραπεζιτών που θα ακολουθήσουν. Η προσπάθεια σχηματισμού κυβέρνησης στην Γερμανία καθώς και η διαχείριση του Brexit αναμένεται να απασχολήσουν και σήμερα τις ευρωπαϊκές χρηματιστηριακές αγορές.

**Εταιρικές Ανακοινώσεις**

-Για σήμερα 14/12/2017 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της Frigoglass, ώρα 10 π.μ. στην έδρα της Εταιρείας στην Κηφισιά Αττικής, στο Επιχειρηματικό Κέντρο «ΠΥΡΝΑ», επί της οδού Ανδρέα Μεταξά αρ. 15

**Οικονομικό Ημερολόγιο**

ΩΡΑ	ΧΩΡΑ - ΓΕΓΟΝΟΣ	ΠΡΟΒΛΕΨΗ	ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ
10.30	Ελβετία Απόφαση Επιτοκίου	-0,75%	-0,75%
10.30	Γερμανία Βιομηχανικός Δείκτης Διαχειριστή Προμηθειών	62,2	62,5
11.30	Βρετανία Λιανικές Πωλήσεις	0,4%	0,3%
14.00	Βρετανία Απόφαση Επιτοκίου	0,50%	0,50%
14.45	Ευρωζώνη ΕΚΤ Απόφαση Επιτοκίου	0%	0%
15.30	ΗΠΑ Βασικές Λιανικές Πωλήσεις	0,7%	0,1%
15.30	Ευρωζώνη Συνέντευξη Τύπου ΕΚΤ		



## Ειδησεογραφία - Οικονομικά Γεγονότα

### Τράπεζες: Stress test χωρίς τα αποτελέσματα του TAR

Δεν θα συνοπολογισθούν στην επικείμενη άσκηση προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων ( stress test), σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, τα ποσοτικά ευρήματα της εν εξελίξει ανασκόπησης **προβληματικών στοιχείων ενεργητικού** (Troubled Asset Review – TAR).

Με βάση την ως τώρα επίσημη ενημέρωση, που ισχύει για όλες τις ευρωπαϊκές τράπεζες, οι οποίες βρίσκονται υπό την εποπτεία του SSM, η άσκηση προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων θα στηριχθεί στα στοιχεία ισολογισμών της 31ης Δεκεμβρίου 2017.

Όταν θα δημοσιευτούν οι οικονομικές καταστάσεις της τρέχουσας χρήσης, η ανασκόπηση στοιχείων ενεργητικού για τις δύο (Πειραιώς, Eurobank) από τις τέσσερις εγχώριες συστημικές τράπεζες **θα βρισκείται σε εξέλιξη** καθώς, με βάση όσα έχουν δηλώσει οι διοικήσεις, προβλέπεται να ολοκληρωθεί τον προσεχή Μάρτιο.

Ως εκ τούτου, οποιαδήποτε ποσοτικά ευρήματα, όπως για παράδειγμα **ανάγκη διορθώσεων** στην περίμετρο των δανείων που εξυπηρετούνται, κατόπιν ρύθμισης, θα διενεργηθούν μετά την πλήρη κοινοποίηση των ευρημάτων.

Αυτό, βέβαια, δεν αποκλείει την **προληπτική δράση** από πλευράς τραπεζών. Ήδη από το β' τρίμηνο της τρέχουσας χρήσης, οι τράπεζες έχουν προχωρήσει σταδιακά σε αναταξινόμηση δανείων από ενήμερα κατόπιν ρύθμισης, σε μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα (Non Performing Exposures- NPEs).

Η πλειοψηφία των αναταξινόμησης αφορά σε **στεγαστικά δάνεια**, μετά τις οδηγίες του Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού (SSM) ότι για να θεωρηθεί ενήμερο ένα ρυθμισμένο δάνειο, θα πρέπει να καταβάλλονται και δόσεις κεφαλαίου και όχι μόνο τόκοι.

Αντίστοιχες διορθώσεις ξεκίνησαν από το τρίτο τρίμηνο και για τα επιχειρηματικά δάνεια, τα οποία έχουν ρυθμιστεί με τη μέθοδο του **«balloon payment»**.

Με τις παραπάνω κινήσεις, οι τράπεζες απορροφούν, σταδιακά, τις επιπτώσεις στην περίμετρο των NPEs από την ανασκόπηση προβληματικών στοιχείων ενεργητικού. Αντίθετα, ελάχιστα πράγματα μπορούν να κάνουν, προληπτικά, όσον αφορά τα ποσοτικά ευρήματα του TAR, τα οποία και θα επηρεάσουν την οπτική του επόπτη, εν όψει του stress test.

Οι διοικήσεις των τραπεζών, τόσο στις πρόσφατες τηλεδιασκέψεις με τους αναλυτές, όσο και στις παρουσιάσεις σε επενδυτές, έχουν διευκρινίσει ότι τα ευρήματα του TAR δεν θα συνοπολογισθούν στο επικείμενο stress test, ενώ **εμφανίζονται καθυστερημένοι** όσον αφορά στις αλλαγές που θα επέλθουν στην περίμετρο των NPEs.

Σημειώνεται ότι στις Alpha Bank και Εθνική Τράπεζα η ανασκόπηση έχει μεν ολοκληρωθεί, αλλά μόλις έχει ξεκινήσει από πλευράς Ενιαίου Εποπτικού Μηχανισμού η διαδικασία ενημέρωσης για τα ευρήματά του. «Το feedback από τον επόπτη **δίνεται με το σταγονόμετρο**», όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν στελέχη των δύο τραπεζών. Euro2day.gr

### Ποια είναι τα 9 προαπαιτούμενα για να κλείσει η γ' αξιολόγηση στο Δημόσιο

Εννέα υποχρεώσεις έχει αναλάβει η κυβέρνηση στο "μέτωπο" του Δημοσίου προκειμένου να κλείσει η γ' αξιολόγηση του προγράμματος προσαρμογής.

Οι τέσσερις εκ των μνημονιακών υποχρεώσεων της κυβέρνησης στο Δημόσιο προϋποθέτουν νομοθετική πρωτοβουλία, ενώ οι άλλες πέντε απλά εφαρμογή ήδη ψηφισμένων διατάξεων.

Οι βασικοί τομείς της δράσης που πρέπει να αναλάβει η κυβέρνηση στο συγκεκριμένο "μέτωπο" είναι η επιλογή νέων στελεχών στο Δημόσιο με μη –κομματικά κριτήρια, η ολοκλήρωση των νέων περιγραμμάτων θέσεων στα Υπουργεία και στους δημοσίους φορείς, αλλά και τα επιδόματα ορισμένων κατηγοριών δημοσίων υπαλλήλων.

Συγκεκριμένα, τα σχετικά προαπαιτούμενα για την εκταμίευση της επόμενης δόσης σε ό,τι αφορά τις μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση είναι τα εξής:

- 1) Ολοκλήρωση των γενικών και ειδικών περιγραμμάτων των θέσεων εργασίας από όλα τα υπουργεία και γενικότερα τους φορείς του Δημοσίου (σ.σ. εφαρμογή ήδη ψηφισμένης διάταξης)
- 2) Προκήρυξη των θέσεων για τους διοικητικούς και αναπληρωτές διοικητικούς και τομειακούς γραμματείς (σ.σ. εφαρμογή ήδη ψηφισμένης διάταξης)
- 3) Διορισμός των γενικών διευθυντών διοικητικού και οικονομικού (σ.σ. εφαρμογή ήδη ψηφισμένης διάταξης)
- 4) Προκήρυξη των θέσεων για τους θεματικούς γενικούς διευθυντές, δηλαδή για τους γενικούς διευθυντές κάθε υπουργείου ανάλογα με τα ιδιαίτερα αντικείμενά τους (σ.σ. εφαρμογή διάταξης)
- 5) Τροποποίηση του νόμου 4369/2016 έτσι ώστε να τεθεί χρονικό όριο 3 μηνών για τις διαδικασίες διορισμού όλων των γενικών διευθυντών, διευθυντών και επικεφαλής τμημάτων (σ.σ. νομοθετική πρωτοβουλία)
- 6) Τροποποίηση του νόμου 4369/2016 έτσι ώστε να διασφαλισθεί πως οι σημερινοί γενικοί διευθυντές θα αφήσουν τα καθήκοντά τους το αργότερο σε 3 μήνες μετά την κάλυψη των θέσεων τους από τους νέους γενικούς διευθυντές (σ.σ. νομοθετική πρωτοβουλία)
- 7) Ολοκλήρωση της αξιολόγησης των δημοσίων υπαλλήλων (σ.σ. εφαρμογή ψηφισμένου νόμου)
- 8) Εξορθολογισμός των επιδομάτων για την επικίνδυνη και ανθυγιεινή εργασία (σ.σ. νομοθετική πρωτοβουλία)
- 9) Τροποποίηση του άρθρου 32 του νόμου 4483/2017 για τις παροχές σε σπίση και στέγαση σε μακρινές και νησιωτικές περιοχές για δασκάλους με προσωρινές συμβάσεις, για κρίσιμα επαγγέλματα, αλλά και προσωπικό έκτακτης ανάγκης (σ.σ. χρειάζεται νομοθετική πρωτοβουλία). Capital.gr

### Ήττα για την May στο νομοσχέδιο-κλειδί για το Brexit

Ταπεινωτική ήττα υπέστη η βρετανίδα πρωθυπουργός Theresa May για το Brexit, καθώς η Βουλή των Κοινοτήτων πέρασε τροπολογία που περιορίζει τις εξουσίες της κυβέρνησης στη διαδικασία εξόδου από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η τροπολογία, που υπερψηφίστηκε με 309 ψήφους υπέρ έναντι 305, ορίζει ότι η Βουλή θα έχει την τελική ψήφο για το Brexit, ουσιαστικά δίνοντας στο κοινοβούλιο βέτο στους όρους για εξόδο από την ΕΕ.

Η κυβέρνηση May έχει προειδοποιήσει ότι τυχόν κοινοβουλευτικό βέτο θα δυσχεράνει τις προσπάθειες για ομαλή αποχώρηση από την ενωμένη Ευρώπη.

Η κ. May είχε παλαιότερα υποχρεωθεί στους βουλευτές πως θα έχουν «ψήφο με νόημα» για το Brexit, εγγύηση που ωστόσο δεν κλήθηκε επαρκής.

Η τροπολογία στηρίχθηκε μάλιστα από «αντάρτες» Συντηρητικούς βουλευτές, καθώς η ύστατη προσπάθεια του κυβερνητικού στρατοπέδου να καταλαγιάσει τις ανησυχίες τους δεν απέφερε καρπούς. (liberal.gr)

### Γέλεν(FED): Αβέβαιη η αναπτυξιακή ώθηση της φορο-μεταρρύθμισης Τραμπ

Στην τελευταία της συνέντευξη τύπου η απερχόμενη επικεφαλής της Fed, Τζάνετ Γέλεν δήλωσε πως η απόφαση της κεντρικής τράπεζας για αύξηση των επιτοκίων ανατρέπει την εκτίμηση πως η σταδιακή σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής θα στηρίξει την ισχυρή αγορά εργασίας, ενώ θα επιπρέψει την **επιστροφή του πληθωρισμού** στο στόχο του 2%.

Η ίδια σημείωσε πως οι αξιωματούχοι της Fed συνεχίζουν να αναμένουν πως η οικονομία θα επεκταθεί με μέτριο ρυθμό. Υπογράμμισε ωστόσο, πως ενώ οι αλλαγές στη φορολογική πολιτική θα προσφέρουν κάποια τόνωση στην οικονομική ανάπτυξη, ο αντίκτυπος που θα έχει το φορολογικό πακέτο στην οικονομία παραμένει αβέβαιος.

Όσον αφορά τον πληθωρισμό, η κ. Γέλεν τόνισε πως η Fed συνεχίζει να εκτιμά πως η αναπάντεχη αδυναμία που επιδεικνύει φέτος οφείλεται σε περιστασιακούς παράγοντες οι οποίοι δεν έχουν σχέση με τις ευρύτερες οικονομικές συνθήκες. Επανέλαβε ωστόσο, πως η κεντρική τράπεζα δεν μπορεί να κατανοήσει πλήρως τις δυνάμεις πίσω από τον **πληθωρισμό**.

Η κ. Γέλεν επισήμανε επίσης πως η Fed συνεχίζει να στηρίζει τις σταδιακές αυξήσεις επιτοκίων. Όπως ανέφερε, επειδή το ουδέτερο επιτόκιο φαίνεται να είναι χαμηλό με βάση τους ιστορικούς μέσους όρους, τα επιτόκια δεν θα χρειαστεί να αυξηθούν πολύ ακόμα για να επιτευχθεί μια ουδέτερη δημοσιονομική πολιτική.

Η επικεφαλής της Fed έκανε σχόλιο και για τα κρυπτονομίσματα. «Το **bitcoin** αυτή τη στιγμή διαδραματίζει ένα πολύ μικρό ρόλο στο σύστημα πληρωμών. Δεν είναι μια σταθερή πηγή αξίας και δεν συνιστά νόμιμο χρήμα. Είναι ένα εξαιρετικά κερδοσκοπικό στοιχείο ενεργητικού» τόνισε, απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου του CNBC.